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豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録 

「定例会  令和２年１０月」 

 

令和２年１０月１３日（火）午前１０時００分豊明市教育委員会１０月定例会は、豊明市役所新

館３階教育委員会室に招集された。 

 

１ 応招委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 長 山 加 代 子 

 委       員   ： 久 留 島 夕 紀    委      員   ： 青 木 睦 

 委        員   ： 井 戸 貴 子 

 

２ 不応招委員は、次のとおりである。 

 な し 

 

３ 出席委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 長 山 加 代 子 

 委       員   ： 久 留 島 夕 紀    委      員   ： 青 木 睦 

 委        員   ： 井 戸 貴 子 

  

４ 欠席委員は次のとおりである。 

 な し 

 

５ 会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。 

 教 育 部 長  ： 小 串 真 美    学 校 支 援 室 長  ：  小 崎 真 

学 校 教 育 課 長  ： 髙 木 安 司    生 涯 学 習 課 長  ：  深 草 広 治 

図  書  館  長  ： 吉 澤 由 美 

      

６ 本会の事務に従事したものは、次のとおりである。 

事務局 （主査）箕 浦 佳 代 

 

  本会事件は、次のとおりである。 

議案 

（１） 令和３年度教職員定期人事異動方針（案）について 

（２） 愛日教育課程について 

（３） 第３次とよあけ生涯学習アクションプラン（案）について 

 

報告 

（１） 令和２年度豊明市教育委員会上半期事業報告について 

（２） 令和元年度豊明市一般会計決算報告（教育費分）について 

（３） 令和２年豊明市議会定例会９月定例月議会一般質問について 

（４） 教育委員会後援申請について 

（５） １０月緊急議会の報告について 

（６） 豊明市教育委員会指定管理者審査委員の委嘱について 
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開 会 宣 言 午前１０時００分、１０月定例教育委員会の開催を宣言。 

 

会議録承認 ９月定例会（９月１７日分）の会議録について、承認する旨確認。 

 

教育長 それでは私の方から、報告事項を申し上げます。まず議会関係についてですが、先月２４

日に９月定例月議会が終了し、提出したすべての案件を承認していただきました。教育委員会関

係では、専決処分として大宮小学校の児童が一輪車の練習中、誤って転倒し一輪車が駐車場に停

めてあった教諭の車を損傷させてしまった件につき、市が教諭に対し賠償金を支払った旨の処分

についての承認をいただきました。補正予算では、ＧＩＧＡスクールの関係で児童・生徒用のタ

ブレット５，３８０台分のソフトウェアの設定等と保守費用で約１億５千万円、使用方法指導の

ため新たに雇用するＧＩＧＡスクールサポーターの雇用で約４１０万円をはじめ、オンライン学

習のためのルーターの購入費、新型コロナウイルス不活性化のための器具の購入費、給食センタ

ーの消毒用保管庫更新費用など教育委員会分で総額１.９億円の補正予算が承認されました。 

次に、小中学校の運動会、体育大会でありますが、９月２９日に栄中学校の体育大会が、１０

月３日には栄小学校、大宮小学校、三崎小学校、舘小学校にて運動会が開催されました。本年度

は新型コロナウイルス拡大防止の観点から、すべての来賓をお断りし、密を避けながらの開催と

なりました。各学校とも感染拡大防止策をとり、種目を簡素化したり、学年ごとに出番を区切っ

たりしながら、それぞれ工夫して実施しました。他市では、運動会などの開催を取りやめた事例

もありますが、各学校の努力によって子どもたちも例年と違った形で実施できたことは大変よい

経験、思い出になるかと思います。 

次に、１０月８日知多市において尾張部都市教育長会があり出席して参りました。当日、４つ

の議題があり意見交換をいたしましたが、その中で児童手当からの学校諸経費の天引きが話題に

なりました。本市においては実施していませんが、尾張２３市のうちほとんどの自治体が実施し

ているという状況がわかりました。本市においても、給食費や教材費、ＰＴＡ会費などの徴収が

困難になっている事例も多くあり、事務の多忙化の一因になっていることから、導入を検討して

いきたいと思いました。また、Ｗｉ-Ｆｉルーターをどのような児童生徒に貸し出すかという案

件も協議されました。学校休業時のオンライン学習のためだけでなく、学校休業時以外の使い道

も考えなくてはならないなどの意見も出されました。 

１０月９日には、緊急議会が開催され、先日書面決議をいただいた、双峰小学校の改修工事費

の変更契約、図書館の蔵書の自動貸出・返却をはかるためＩＣチップ化を導入するための補正予

算が承認されました。 

最後に、来週から学校訪問が始まります。委員の皆様にはお忙しい中恐縮ですがよろしくお願

いしたいと思います。 

以上で私からの報告を終わります。今の報告につきまして、ご意見ご質問等はございますか。 

 

委員 給食費等の天引きについて、他市では全額天引きされているのでしょうか。 

 

教育長 全額天引きされています。児童手当法には、本人の同意があれば児童手当を本人に払う前

に天引きして良いことになっております。 

 

委員 子どもが入学するときに保護者に説明してからこのような方法を始めると良いと思います。 

 

教育長 学校の事務負担が随分軽減されると思います。 

１０月３日の運動会の際、委員の方々が「学び合う学び研究所セミナー」に参加しておりますの

で、簡単に感想をお願いいたします。 

 

委員 「対談でひもとく『学び合う学び』がなぜ生まれたか。」というテーマで、学び合う学びが
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始まった経緯や始まってから起きた変化について、副島先生と永井先生の対談がありました。そ

の話の中で、教育委員会のバックアップが心強かったことや、同じ科目だけではなく他の教科の

先生と話すことでアイディアが生まれ、とても参考になったということを仰っていました。しか

し、学び合う学びを継続すること、先生の異動により学び合いが変わらないこと、さらに学びを

深めるにはどうしたら良いかなど大変なことについても話がありましたが、損得を考えずに学ぶ

ことが必要であると、とても勉強になるお言葉をいただきました。さらに、組織全体を変えるこ

とは難しいので、半分くらいが変われば良いのではないかということも仰っていました。絶対し

なくてはいけないと厳しくすると、反対意見等出てきますが、半分くらい変われば、生徒も変わ

り学校も変わり、全てがうまくいくのではないかという話もありました。とても良い機会になり

ました。 

 

委員 この日は、三崎小学校の運動会も少し拝見しました。例年、保護者の席は固定席でしたが、

今回は移動できる席であり、また子どもたちが競技後に戻ってくる席もテープで距離を保てるよ

う学校が対策しておりました。また、保護者は１００％マスクを着けておりました。 

セミナーでは、小牧市の教育に関わった３０名程の先生方が、初めは自分なりの授業のやり方

があり、それが良いと信じて授業を行ってきましたが、協同の学びによって変わったと仰ってい

ました。教員は自身のやり方が良いと信じる気持ちが強く、それぞれの能力が違う方向を向いて

いましたが、協同の学びで１つの道標を示してもらい、同じ方向を向くことができたと仰ってい

ました。初めは、協同の学びに対して反骨心がありましたが、教育委員会のバックアップがかな

り支えになりましたと仰っていました。 

 

教育長 ありがとうございます。豊明市も今後も協同の学びを続けて行きたいと思っておりますの

で、学校訪問でもそのような話ができると良いと思います。その他にご質問等よろしいでしょう

か。（なし） 

 

議 事 の 経 過 

  

教育長 それでは議事に入ります。議案（１）「令和３年度教職員定期人事異動方針（案）について」

ご説明をお願いいたします。 

 

学校支援室長 （資料第１号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ございますか。（なし）では、議案（１）「令和３

年度教職員定期人事異動方針（案）について」承認される方は、挙手をお願いします。（全員挙手）

それでは、承認といたします。 

続きまして議案（２）「愛日教育課程について」ご説明をお願いします。 

 

学校支援室長 （資料はなし。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ございますか。（なし）では、議案（２）「愛日教

育課程について」承認される方は、挙手をお願いします。（全員挙手）それでは、承認といたしま

す。 

続きまして議案（３）「第３次とよあけ生涯学習アクションプラン（案）について」ご説明をお

願いします。 

 

生涯学習課長 （資料第２号に沿って説明を行う。） 
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教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ございますか。 

 

委員 公民館まつりで目標値７００人とありますが、以前に比べ参加者や展示が減っておりますが、

目標値を設定するにあたり何か考えていらっしゃるのでしょうか。 

 

生涯学習課長 サークル数は減少傾向にあります。減少を抑えつつ、活動の場である南部公民館を

使いやすくして参加者数を増やしていきたいと考えております。 

 

委員 各事業で目標値を設定する指針等あるのでしょうか。 

 

生涯学習課長 第３次とよあけ生涯学習アクションプラン概要版に計画の位置付けを示しておりま

す。この中に掲げられている目標を各担当課で整合性をとるような形で目標値を設定していただ

いております。 

 

教育長 総合計画がツリー型ロジックモデルで出来ており、風が吹けば桶屋が儲かるという理論で

事業を展開しています。目的を細かく分析して、様々な事業に結び付け、また毎年評価をして変

えていく方針で現在進めております。 

 

委員 作品を作る人の高齢化や参加者の減少など先細りの傾向があるので、どこかで発想の転換を

しないと事業がなくなってしまうと思います。 

 

生涯学習課長 様々な要因がある中で、良い環境を作っていきたいと考えております。 

 

委員 とよあけ花マルシェプロジェクトは、今までとよあけ生涯学習アクションプランに入ってい

たのでしょうか。 

 

生涯学習課長 新規事業の一つになります。花の街とよあけをＰＲする目的で、産業支援課が中心

となって行っております。イベント運営者数を指標にしている担当課の思いとしては、事業に参

加するだけではなくＳＮＳなど情報発信をしていただいて、さらに人が集まることを期待して目

標値を設定しております。 

 

委員 文化・芸術の振興で活動を支援するとありますが、どのような支援でしょうか。市が積極的

に関わる支援について教えていただきたいです。文化会館は指定管理になっておりますが、文化

会館への事業提案や文化の専門家の活用促進など市が考えていらっしゃることがあるのでしょう

か。 

 

生涯学習課長 指定管理者とさらに協力・提携していきたいと考えております。また、もう一歩踏

み込んだ事業を期待されていると思いますが、形として現れていない部分があると思いますので、

先ほど委員が仰っていた文化の専門家の活用も考えていきたいと思います。 

 

委員 指定管理という専門の方が運営しているので、指定管理にして良かったと思えるようにして

いただければと思います。また、市民フェスティバルでも様々な提案をしていると聞いています

が、なかなか形にならず、最終的には従来通りに戻ってしまうという意見が出ています。様々な

意見を吸い上げていただければと思います。 

 

教育長 行政がどこまで関わって良いのか難しいところではありますが、人を惹きつけられる環境

づくりなど考えていきたいと思います。 

 



- 5 - 
 

委員 青少年健全育成事業について、具体的にどのような事業があるのでしょうか。 

 

生涯学習課長 各区に青少年健全育成推進委員がおり、声掛けや挨拶など小中学生を取り込んだ各

地域での取り組みがこの事業の対象になります。どのような事業かという決まりはなく、子ども

達が参加できるような事業であれば対象になります。 

 

委員 現状値３９パーセントは、何を示しているのでしょうか。 

 

生涯学習課長 中学生の事業参加率になります。今後は、小学生も含めて参加率を出すことを考え

ております。 

 

委員 具体的な事業はなく、各地域にお任せしているのでしょうか。 

 

生涯学習課長 市役所では、活動されている方が定期的に話し合えるような機会を設けております

が、それ以外は、各地域の特性もあるので地域にお任せしております。 

 

教育長 お祭りなど小中学生が手伝いをしてますが、そのようなことも含まれるのでしょうか。 

 

生涯学習課長 含まれます。青少年健全育成事業は、学校との関係が非常に重要になるので、定期

的に学校の先生方と情報共有するなど連携も行っております。 

 

委員 家庭教育学級について、現在参加人数が減っており、学校で運営するのが難しくなっている

と思います。市として事業を継続することは重要だと思いますが、現場の保護者の方はどのよう

に思っているか把握されているのでしょうか。 

 

生涯学習課長 各小学校で家庭教育学級を開放しております。参加される人数が少ない場合は、他

の学校と合同で行っているところもあります。絶対にこの事業を行わなくてはいけないというこ

とはないので、難しいようであればその年度はなしという形でも良いと思います。現場の声をも

う少し聞いていく必要があると思いました。 

 

委員 幼稚園で家庭教育学級に入る方が多いと思います。しかし、中学校は参加人数が少なく、合

同で行っていると思います。 

 

生涯学習課長 年齢が小さい子どもを持つ保護者の方は、相談し合うことが多いと思いますが、子

どもの年齢が上がると少なくなる可能性があると思います。 

 

学校教育課長 以前、アンケート等を行って保護者の意見を伺ったのですが、合同だと話を聞き辛

く、学校ごとに特色があるので、同じ学校同士にしてほしいという意見がありました。また、こ

の事業は、専業主婦など家に引きこもりがちだった保護者に社会参加していただくために始めた

事業ですが、現在は働く方が増え、事業に参加できない保護者が増えております。また、平日で

はなく土日に参加できるか伺ったところ、土日は子ども達と一緒に過ごしたいという意見が出て

いるので、保護者同士相談できる良い事業ですが、運営が難しくなっております。幼稚園は、保

護者が家にいることが多く、また組織建てを幼稚園が行っているため、参加者が多いと思われま

す。 

 

委員 どれくらいの頻度で行っているのでしょうか。 

 

生涯学習課長 学校ごとなので、特に回数の縛りはありません。 
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委員 この事業がなくなった市町はあるのでしょうか。必要であれば継続して、負担であれば似た

事業と集約するなど考えなくてはいけないと思います。 

 

生涯学習課長 生活環境も変わっております。また負担を強いるような事業は、本来の事業の在り

方ではないので、注視していく必要があると思います。 

 

委員 生涯学習施設に図書館や多世代交流館は、含まれないのでしょうか。 

 

生涯学習課長 図書館は含まれますが、多世代交流館は生涯学習施設の位置付けではございません。 

 

教育長 多世代交流館は、様々な団体に入っていただき、情報交換をしながら協力していける施設

になればと考えております。その他、ご意見ご質問等ございますか。（なし）では、議案（３）

「第３次とよあけ生涯学習アクションプラン（案）について」承認される方は、挙手をお願いし

ます。（全員挙手）それでは、承認といたします。議案は以上となりますので、報告に移ります。

報告（１）「令和２年度豊明市教育委員会上半期事業報告について」説明をお願いします。 

 

学校教育課長、学校支援室長、生涯学習課長、図書館長 （資料第３号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ございますか。（なし）続きまして、報告（２）

「令和元年度豊明市一般会計決算報告（教育費分）について」ご説明をお願いします。 

 

教育部長 （資料第４号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ございますか。（なし）続きまして、報告（３）

「令和２年豊明市議会定例会９月定例月議会一般質問について」ご説明をお願いします。 

 

教育部長 （資料第５号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ございますか。 

 

委員 子どもの運動不足について、とよあけ生涯学習アクションプランで対応していることはある

のでしょうか。 

 

教育部長 義務教育と生涯学習のエリアの連動が難しいと思います。学校で教えない運動を保護者

の方が積極的に行っている家庭があれば、そうでない家庭もあり、この二極化について一般質問

で指摘がありました。現在は昔より安全を重視した運動が増え、骨に振動を与えないため骨強度

が低下し、運動能力低下の要因の一つになっております。 

 

委員 先生方の多忙化解消のために、部活動など積極的に行わない方向にあると思いますが、その

代わりに生涯学習課の事業で対応できないのでしょうか。 

 

生涯学習課長 生涯学習では、スポーツクラブという一般の方が子どもにスポーツを教えていただ

く事業を行っております。 

 

教育長 その他にご質問等よろしいでしょうか。（なし）続きまして、報告（４）「教育委員会後援

申請について」ご説明をお願いします。 
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学校教育課長、生涯学習課長 （資料第６号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ございますか。（なし）続きまして、報告（５）

「１０月緊急議会の報告について」ご説明をお願いします。 

 

学校教育課長、図書館長 （資料第７号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 １０月になってから変更額が確定したため、９月定例教育委員会に間に合いませんでした。

しかし、出来るだけ早く変更契約を済ませて工事を進めなくてはいけませんので、委員の皆様に

は書面決議でお願いしました。今の説明につきまして、ご意見ご質問等ございますか。  

 

委員 非接触型とはどのようなものでしょうか。 

 

図書館長 現在は本に付いているバーコードを１冊ずつスキャンしながら、貸出・返却を行ってお

ります。本にＩＣタグを貼ることによって、自動貸出機の上に本を置くだけで１０冊程度を一度

に読み込めます。これをセルフで行っていただくので、利用者と職員が接触することなく貸し出

せます。また、返却は自動返却機に本を入れるだけで、返却処理ができます。 

 

教育長 蔵書点検も短時間でデータの読み取りが可能です。 

 

委員 双峰小学校の天井の吊りボルトが、溶接で強度が足らないという話でしたが、他の小学校は

大丈夫でしょうか。 

 

学校教育課長 旧来の建築基準法では問題ない強度であるため、危ないというわけではありません。

ただ、今の建築基準法には適応していないということになります。 

 

教育長 直すときに新しい建築基準法が適応されるということになります。その他にご質問等よろ

しいでしょうか。（なし）続きまして、報告（６）「豊明市教育委員会指定管理者審査委員の委嘱

について」ご説明をお願いします。 

 

生涯学習課長 （資料第８号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ございますか。（なし）では、次回の教育委員会の

日程についてお願いします。 

 

学校教育課長 （１１月１６日（月）午前１０時００分から１１月定例教育委員会を開催、１２月

１８日（金）午前１０時００分から総合教育会議、午後１時３０分から１２月定例教育委員会を

開催する旨提出。） 

  

教育長 その他ご意見ご質問等ありますか。（なし） 

 

閉会宣言 午前１２時００分、１０月定例教育委員会の閉会を宣言。  


